

让女性在更广阔的发展空间中建功立业

@小巴在西城

龙岗区的妇联组织、劳动监察部门要会同各行业组织,为各行业增强女性保障创造条件,有针对性地出台激励政策。有关部门要鼓励党政机关、国企、民企等本着性别平等的原则,增加女性招录比例,助力广大女性在更加广阔的发展空间中建功立业。

《深圳侨报》3月8日头版刊出龙岗区委区政府致全区妇女的节日慰问信。这封信指出,龙岗发展成绩凝聚着全区广大妇女群众的智慧、辛勤和汗水,龙岗区涌现出6个国家级巾帼文明岗、106个省级巾帼文明岗和147个市级巾帼文明岗。区委区政府希望“全区广大妇女继续发扬优良传统,积极投身到落实东进战略、打造深圳东部中心的伟大实践中去”。《深圳侨报》3月9日报道,龙岗区区委区政府慰问信刊出后,区内不少妇女同胞表示很感动、很温暖。三八妇女节前夕,龙岗区委书记高自民致电区妇联主席李小菊,表达了对全区妇女群众和妇联工作的关心。

正如龙岗区区委区政府节日慰问信所指出的那样,全区广大妇女主动作为、奋发进取,活跃在全区经济社会的各个领域、各条战线之上,为龙岗加快发展、平衡发展作出了积极贡献。应当看到,龙岗今天的发展局面、发展成绩,妇女的贡献,不仅仅顶起了半边天。

首先,全区经济社会各个领域、各条战线,都实现了女性的积极参与。公允而言,很多岗位上,女性承担的工作

任务、考核要求,都与男性持平。考虑到女性的生理、心理特点,以及许多职业女性在履行工作要求的同时,还承担了家务劳动、子女教育的主要压力,可以说,妇女在经济和社会发展中的付出更大,努力程度更高。其次,在教育、医疗等部分行业中,女性占据比例更多,而这些行业恰恰最为讲求勤恳工作、默默奉献,决定着社会和经济发展前景,决定着青少年的成长方向和培育质量,决定着居民健康幸福指数。我们有理由向工作在哪些行业,长期任劳任怨持续奉献的女性致以敬意。第三,基于历史和社会传统,女性仍是家务劳动和子女教育的主要承担者,这一特点短期内还不会发生变化。家务劳动、子女教育等方面的劳动付出,常常因为难以直接量化,而影响对于妇女家庭贡献的评价。社会学家、经济学家经过测量发现,家务劳动、子女教育所带来的负荷并不亚于一般行业基层岗位的劳动定量、考核要求。也就是说,需要兼顾家务劳动和子女教育的职业女性,等于同时承揽了两份工作。

我们希望,龙岗区的妇联组织、劳

动监察部门要会同各行业组织,就女性劳动负荷、劳动环境开展调研,在不损害女性各行业职业准入竞争力的前提下,为各行业增强女性保障创造条件,有针对性地出台有关激励政策。区内有关部门要鼓励本区党政机关、国企、民企、外企、社会组织,本着性别平等的原则,增加女性招录比例,助力广大女性在更加广阔的发展空间中建功立业。

龙岗区发展定位从深圳的城市副中心提升为东部中心,眼下正在加快发展,抢抓机遇,着力提升城区品质,不仅需要提升产业发展质量,同时也必须着力提高教育、医疗等公共产品供给质量,更加充分的调动起工作在这些行业的劳动者的积极性,更加充分的发挥女性的作用。

毋庸讳言,时至今日,一些家庭、部分居民对于妇女社会贡献、家庭贡献的认识仍显不够公正。这影响到家庭、社区和社会的和谐。笔者建议,本区妇联组织要与本地媒体深入合作,更为积极地宣传妇女的社会贡献和家庭贡献,理直气壮地为妇女权益提供保障。

(作者系专栏作家)

时评

街谈

要做好自然资源资产的“理财”工作

陶林

大鹏新区编制的深圳首张自然资源资产负债表近日通过专家评审验收。这张自然资源资产负债表对大鹏新区2015年的林地、城市绿地、湿地等共10类自然资源资产的价值进行了核算。据统计,大鹏新区2015年自然资源资产的实物量价值为280.22亿元,生态系统服务价值为445.80亿元。(3月7日新华网)

众所周知,自然资源资产负债表的编制工作是党中央、国务院加快推进生态文明建设的重大决策部署之一。党的十八届三中全会提出,探索编制自然资源资产负债表;2015年,中共中央、国务院印发《国务院生态文明建设的意见和总体方案》,对于自然资源资产负债表编制工作提出了具体要求。

在深圳这座创新之城和“最互联网+”城市,作为拥有“全国生态文明建设试点”“国家级海洋生态文明建设示范区”“全国生态文明先行示范区”等三项国家级示范区(试点)称号的大鹏新区,编制深圳首张自然资源资产负债表,确实是再合适不过的了。相比我国其他城市、区域编制的自然资源资产负债表,大鹏新区历时3年在全国率先构建了以实物量为基础、以价值评价为核心的完整的自然资源资产核算与负债表编制体系、核算技术、信息管理平台等,实现了自然资源资产核算和负债表体系从理论到实践的转化,是生态文明建设的重大创新。

大鹏新区率先摸清了自然资源资产的“家底”,让人们真切了解到“碧水青山”才是真正的“金山银山”。如今,这张自然资源资产负债表已通过专家评审验收,接下来应让其发挥积极作用,新区相关部门应齐心协力做好自然资源资产的“理财”工作,更好地保护生态环境,建设好“美丽大鹏”。比如,通过该负债表的数据变化,追溯背后的原因,有利于自然资源资产增值的项目可以大力推广,对自然资源资产造成损坏的项目必须铁腕关停(并以该负债表作为追责的相关证据)。同时,不同资源的管理部门应统一核算标准,让整个自然资源资产负债表更具科学性,以此更好地反映经济主体对自然资源资产的占有、使用、消耗、恢复和增值活动情况,反映经济发展的资源环境代价和生态效应,为环境与发展综合决策、政府绩效评估等提供重要依据;积极总结成功经验,助推生态文明建设工作再上台阶,让“大鹏经验”在全市、全省乃至全国推广。(作者系媒体评论员)

大鹏新区率先摸清了自然资源资产的“家底”,让人们真切了解到“碧水青山”才是真正的“金山银山”。接下来,新区相关部门应让这张自然资源资产负债表发挥积极作用,更好地建设“美丽大鹏”。

困扰二孩时代的,除了医疗卫生方面的问题,还有一系列社会问题。只有破解了这些问题,才能让生育二孩成为“甜蜜的事业”。

杂论

让“甜蜜的烦恼”成为“甜蜜的事业”

郭元鹏

要不要生二孩?全面二孩政策实施逾一年,不少家庭因为担心医疗配套等原因仍处在纠结中。国家卫生计生委主任李斌8日在全国两会“部长通道”上表示,将用四方面举措解决这一“甜蜜的烦恼”:一是在“十三五”期间增加产科床位8.9万张;二是加强重症孕产妇和新生儿救治中心建设;三是加强儿科医生、助产士等紧缺人才培养;四是打造全程服务链。

计生政策还没有变革的时候,多少家庭希望计生政策能够前行!可是,当二孩政策铺展开来的时候,却成了“甜蜜的烦恼”了。如何纾解这种烦恼,主管部门在两会上发声,称将从四个方面发力,这让我们看到的是政府对于民意的温暖回应。

全面二孩时代的到来,是破解人口红利消失的需要,是改变人口结构的需要,也是现阶段发展的需要。鼓励生育二孩,不仅是家庭的事情,还是社会的事情。很显然的是,虽然二孩时代到了,可眼下很多社会配套服务还是缺位的。妇产床位的一床难求,导致了“走廊生育待产”的尴尬;高龄产妇引发的生育危险,也让一部分人望而却步;儿科医生的缺失,父母担心孩子的健康未来没有保障。这些都是

制约二孩时代的主要因素。作为国家卫计委就需要从自身职能的角度出发,迅速回应这些焦虑和担心,为二孩时代打造一个良好的生育环境。

可是,仅仅有了国家卫计委的积极作为也还不够。毕竟,困扰二孩时代的,除了医疗卫生方面的问题,还有一系列社会问题。比如说,生孩子会遭到单位解雇的问题,这就需要劳动部门积极回应,制定更加严厉的规章制度,维护生育二孩的权利。比如,人们担心孩子奶粉的来源,那么如何确保“最起码让家庭不为奶粉钱而焦虑”?这就需要给有生育二孩意愿的家庭更多优惠政策,让他们不为孩子的奶粉而犯愁。当然,最值得关注的还是孩子的教育问题。眼下来看,不仅上小学出现困难,就是基本的幼儿园都难以保障。这需要教育部门积极应对二孩时代的教育资源补给工作,要将幼儿教育、小学教育资源进行拓展,尤其需要保障外出务工人员子女的教育。

二孩时代,是我们发展的需要,当人口老龄时代的症状越来越明显的时候,倒逼着我们通过二孩时代稀释人口的老龄化。只有破解了“甜蜜的烦恼”,才能让生育二孩成为“甜蜜的事业”。

(作者系媒体评论员)